Forelasning 8

Hambley avsnitt 5.5-5.6

Effekt P [5.5-5.6]

Elektrisk effekt som skickas in i en resistans, P = vi = Ri?, 6vergar i virme. Effekten
forbrukas och kan inte aterfas. Den elektriska effekt som skickas in i en kondensator
eller spole lagras upp som elektrisk eller magnetisk energi och kan vid ett senare
tillfalle aterga till kretsen.

Antag att en sinusformad spanning v(t) = Vj sin(wt) pa ingangsporten till en tvaport
och att det ger en strom i(t) = Ipsin(wt + ¢) till ingangsporten. Den momenta
effekten som matas in i tvapolen ar

p(t) = v(t)i(t) = momentan effekt

Tidsmedelvardet av effekten definieras som

T i(1)
1 +o0—— .
P =_ /p(t) dt v () passiv
g o tvapol
0 - po

diar T'=1/f = 27 /w &r periodtiden for signalen.

For tidsharmoniska signaler ar tidsmedelvardet av effekten som forbrukas i en resis-
tans positiv medan tidsmedelvardet av effekten for en induktans eller kapacitans ar
noll. Genom att infora en komplex effekt, S, kan man ganska enkelt fa fram P utan
att 10sa integralen. Den komplexa effekten ger ocksa den reaktiva effekten, (), som
ar ett matt pa hur mycket effekt som gar in i en tvapol och sedan tas tillbaka, dvs
effekt som inte forbrukas.

Komplex effekt S [5.5]

v(®) Z=R+jX
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S = 5V[* =Vegllg = P+ jQ = |S|(cos ¢ + jsinp)

P = aktiv effekt=tidsmedelvardet av effektforbrukningen i Z
() = reaktiv effekt
cos ¢ = effektfaktor
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X>0& @ > 0% ¢ >0 <« induktiv belastning
X <0€ @ <0< p <0<« kapacitiv belastning

Anpassning [5.6]

Zrn = Ry + j X1,
—

1725 <‘_"> HZb =Ry + 5 Xp

Kretsen ar en Theveninekvivalent av en godtycklig tvapol. For att fa maximal aktiv
effektutveckling i Z;, skall denna véljas sa att Z, = Z7,, = Ry —jX7n. Theveninekvi-
valenten bestdms pa samma sétt som for resistiva kretsar, se forelasning 2. I avsnitt
5.6 i Hambley finns lite mer om Theveninekvivalenter och anpassning.

Toppvéarden och effektivvirden [5.6 och 5.1]

Komplexa spanningar och strommar kan anges antingen i toppvérdesskala eller
effektivvirdesskala. Pa forelasningar och 6vningar anvéinds oftast toppvardesskala.
Effektivvardet dr detsamma som rms-virdet (root mean square).

Vgt = Viene = (% /0 T(v(t))th)

For en signal v(t) = Vpsin(wt + ¢) &r effektivvirdet Veg = %Vo. Det skiljer alltsa en

1/2

faktor 1/4/2 mellan toppvirde och effektivvirde. Manga méitinstrument, t.ex. volt-
metrar, anger effektivvardet av spanningen.



